

Un General între oameni

- notele unui subordonat -

Sunt un colonel al Armatei Române, în prag de pensionare, motiv pentru care amintirile nostalgice devin un mod de trăire a vieții spirituale .

Pornirile sentimentale cu care se abordează astfel de amintiri, la această vârstă, sunt suspectate de imaginații ideatice, de confuzii și exagerări afective și de fabulații în descrierea întâmplărilor. Încerc să mă debarasez de aceste alunecări subiective pentru a aborda un subiect sensibil, delicat și frumos . “ Personalitatea Domnului General de Divizie Gușă Ștefan, în viziunea unui subordonat.”

Nu mă voi hazarda, deși mi-ar sta în putință, se evoc această personalitate în toți anii carierei militare. Mă opresc la câteva aspecte ce prezintă secvențe din cei patru ani de viață (1962 - 1966) petrecuți în calitate de ochitor în echipajul cinci tancuri din plutonul unu elevi, al cărui comandant a fost tânărul locotenent Gușă Ștefan, din cadrul Școlii Militare de Tancuri - Auto Pitești.

Providența a creat o situație fericită. Elevii plutonului proveneau de la Liceul Militar Ștefan Cel Mare din Câmpulung Moldovenesc pe care l-au absolvit cu medii peste nota opt. În calitate de comandant de pluton a fost numit tânărul și remarcabilul ofițer locotenent Gușă Ștefan apreciat de conducerea școlii și în mod deosebit de comandantul școlii colonelul Milea Vasile și de șeful cursului de ofițeri superiori colonel Bulai Gheorghe.

Elevii s-au dovedit pe măsura comandantului de pluton, iar domnia sa capabil să modeleze și să educe în spirit militar cele nouăsprezece suflete tinere posesoare ale unei culturi generale liceale foarte bune. Au urmat patru ani de școală militară în care plutonul a obținut numai rezultate foarte bune fiind declarat an de an pluton de frunte. Atât pentru comandantul de pluton cât și pentru elevii subordonați acești ani au pus bazele unor cariere și personalități de excepție. Toți au devenit ulterior absolvenți a una sau două facultăți, au condus cu competență micro și macro grupuri sociale, și s-au dovedit deosebit de utili societății. Păstrându-și poziția de leader tânărul comandant de pluton a ajuns general de divizie și șeful Statului Major General al armatei române.

Pentru a se înțelege mai bine influența acelor ani asupra vieții comandantului și elevilor săi voi relata două activități desfășurate la vremea respectivă marcate de două fotografii :

Fotografia 1 : Examenul final al cursului de chimie industrială din vara anului 1963.

La acest examen toți elevii din pluton au obținut note peste nouă. Profesorul Dănilieț, lector la catedra de chimie din Institutul Politehnic din București, a rămas uimit de temeinicia cunoștințelor în chimie a elevilor militari comparativ cu studenții dânsului din capitală. Secretul pregătirii noastre a stat nu numai în conștiințiozitatea studiului ci și în fantezia tinerească. Această fantezie s-a concretizat printr-o metodă simplă de memorare a tabelului elementelor chimice a lui Mendeleev. De exemplu, grupa a VI -a din tabel a fost memorată astfel : “O Scumpe CrauSe Moartea Te Wa Potoli Ușor”. Grupa este compusă din : oxigen, sulf, crom, seleniu, molibden, telur, wolfram, poloniu și uraniu.

Cunoscând tabelul sunt ușor de interpretat fenomenele chimice, de a calcula valențele, de a separa metalele de nemetale, de a înțelege combinațiile chimice și de a

descrie procesele fizico-chimice din laboratoare și natură. La cererea domnului profesor s-a marcat reușita examenului cu această fotografie în care puteți citi mulțumirea participativă a locotenentului Gușă Ștefan și de modestia de care a dat dovadă confundându-se cu proprii subordonați.

Fotografia 2 : Trageri de luptă cu tancurile în poligonul Cârțișoara de la poalele muntilor Făgăraș din vara anului 1966.

Imaginea surprinde o zi de odihnă când, la inițiativa comandantului de companie căpitan Gușă Ștefan am făcut o excursie în munți la cascada și lacul Bâlea. Cascada Bâlea apare în fundalul fotografiei.

O întâmplare semnificativă pentru conturarea personalității de comandant a domnului general de divizie Gușă Ștefan s-a petrecut înaintea tragerilor de stabilire a calificativului final individual și de pluton. Eram în al patrulea an în care se contura menținerea poziției de pluton de frunte.

La ora de tactică, un incident ne semnificativ a determinat pe domnul profesor maior Cerbu să ne aplice o pedeapsă colectivă prin practicarea unei instruii suplimentare în stilul căprăriei bacalbașiene. Supunerea "în doi peri" la comenzile de caporal ale domnului maior a accentuat conflictul. În această stare tensionată s-a auzit o voce dintre elevi : "Mâine vom trage nesatisfăcător !"

Conducerea taberei a aflat din raportul maiorului de mica noastră "rebeliune" și știind că rezultatele anuale ale școlii sunt mult influențate de aceste trageri cu tancul a chemat la sfat pe comandantul de companie căpitan Gușă Ștefan și lt. colonel Gheorghiu Gheorghe lector de foc. Aceștia erau cei mai apropiați sufletește plutonului de aur.

Seara în cort s-au purtat discuții aprinse cu cei doi ofițeri analizându-se situația sub toate aspectele. Argumentele domnului căpitan, care era convins că rezultatele tragerii sunt condiționate de voința noastră, nu de nivelul de instruire, a determinat schimbarea hotărârii noastre. A doua zi toate echipajele au tras foarte bine cu toate categoriile de armament de pe tanc. Pentru a ne răcori, în finalul tragerilor, comenzile date prin radio pentru lansarea salvelor împotriva unui atac marcat de ținte mișcătoare, au inclus laude la adresa personalităților celor doi ofițeri dragi nouă căpitan Gușă și lt. colonel Gheorghiu.

După trageri, în loc de mulțumiri, secretarul de partid colonel Kiss a declanșat o anchetă care să scoată în evidență vinovații de "rebeliune" și de darea prin stațiile de radio a comenzilor neregulamentare.

Înțelegând situația, domnul căpitan Gușă Ștefan s-a solidarizat cu noi făcând toate demersurile pentru aplanarea conflictului. Rezultatele trecute și prezente ale plutonului în care dânsul a avut o contribuție esențială, au fost argumentele cele mai puternice pentru determinarea celor mai înalte aprecieri din partea conducerii școlii.

Seful comisiei de reprezentanți militari
de pe langa Societatea Comercială ARO S.A. din Câmpulung Muscel

Colonel Inginer
Mihai Gheorghie